

聚焦领域前沿 重在交叉整合

# 智汇群英襄盛举 引领“胃”来护健康

## ——2024中国抗癌协会肿瘤胃病学年会暨第七届山西·长治消化道肿瘤学术会议举行

文/本报记者 刘婷婷 图/本报记者 牛红岩 李燎原

离暑云散，袅袅凉风起。群英聚上党，共筑健康梦。

8月19日至25日，由中国抗癌协会肿瘤胃病专业委员会、山西省抗癌协会肿瘤胃肠病学专业委员会、山西省医院协会胃肠外科管理委员会、长治市抗癌协会、长治市健康协会主办，长治医学院附属长治市人民医院承办的2024中国抗癌协会肿瘤胃病学年会暨第七届山西·长治消化道肿瘤学术会议在我市举行，来自国内外的200余位业界大咖齐聚我市，共享学术盛宴。

本次会议由“聚焦领域前沿，重在交叉整合”为主题，共有1个主会场、11个分会场，包括58场专题报告、153

位主持及点评嘉宾和12台手术直播，现场参会人数近千名，多家权威媒体参与直播和报道，全网在线累计观看量达十万余人次。



中国抗癌协会理事长樊代明院士致开幕词



哈佛医学院布莱根妇女医院Jiping-Wang教授



空军军医大学西京医院李刚教授



南京医科大学第一附属医院徐建教授



北京大学肿瘤医院李宇禹院长团队队长李宇禹教授



上海交通大学医学院附属瑞金医院普外科主任、长治市人民医院名誉院长郑民华教授致辞



长治市人民医院党委书记、院长胡文庆致欢迎词，对参会领导和专家表示热烈欢迎



日本癌研有明医院Soya-Nunobe教授



韩国首尔国立大学医院胃肠外科主任Hyuk-Joon LEE教授

8月24日，2024中国抗癌协会肿瘤胃病学年会暨第七届山西·长治消化道肿瘤学术会议开幕式在我市滨湖文旅中心举行。来自国内外各地消化道肿瘤领域的专家学者齐聚一堂，共同探讨消化道肿瘤领域的最新科研成果与临床实践进展。

中国抗癌协会理事长樊代明院士视频致开幕词。上海交通大学医学院附属瑞金医院郑民华教授、日本癌研有明医院Soya-Nunobe教授、哈佛医学院布莱根妇女医院Jiping-Wang教授、大连医科大学第一附属医院胡祥教授、山东省立医院李乐平教授、吉林大学第一医院所剑教授、北京大学国际医院陈凛教授、南京医科大学第一附属医院徐建教授、《中华胃肠外科杂志》荣誉主编陈敏教授、空军军医大学西京医院李刚教授、长治市人民医院党委书记、院长胡文庆教授等出席。

樊代明院士表示，目前中国抗癌协会已在全国各地建立近200个基地，通过“合纵连横”共促发展。未来会继续加速组织建设、增强学术发展，为助力中国肿瘤

8月19日至22日，大会连续4天为大家呈现了12台高水平、高质量的手术直播演示，活动通过直播平台，与国内外同道相聚云端、实时交流，12位权威专家向大家展示了腹腔镜下根治性近端胃切除+Kamikawa吻合术、全腹腔镜远端胃癌根治术+Roux-en-Y吻合术等胃癌外科标准化手术。来自国内各大医院的顶尖术者运筹帷幄、匠心独运，为全国消化道肿瘤防治的专家同道奉上了一场别开生面的手术盛宴，展现了“刀尖舞者”的精湛技艺。

8月19日，手术直播首日，市人民医院崔鹏教授首先演示腹腔镜下根治性近端胃切除+Kamikawa吻合术，市人民医院魏伟教授、南昌大学第二附属医院徐雅教授分别演示了腹腔镜根治性全胃切除术、腹腔镜低位直

在本届抗癌协会肿瘤胃病学年会上，共设有11个分会场，国内顶级专家相聚于此，对目前值得探讨和思考的热点学术问题进行深入讨论，充实的学术内容、热烈的交流氛围，在学术交流中激发创新思维，为参会者呈现了一场学术盛宴。

胃癌外科焦点论坛上，探讨了胃癌外科的最新进展。陈凛教授分析了胃癌微创外科重建，李刚教授讲解了减孔手术要点，上海交通大学医学院附属瑞金医院臧璐教授讨论了AEG手术问题，复旦大学附属肿瘤医院黄华教授介绍了早期胃癌的ESD及淋巴结清扫，青海大学附属医院燕速教授探讨了精准食管胃结合部癌的治疗策略等。讨论环节中，各位专家进行了深入交流，展示了领域内的前沿技术，提出了宝贵见解。

胃保功能术式论坛上，总结了胃保功能术的前沿进展与临床应用。中国人民解放军总医院卫勃教授介绍了胃癌新辅助治疗后胃保功能手术的可行性，市人民医院胡文庆教授分享了117例改良Kamikawa手术的成功经验，厦门大学附属第一医院尤俊教授讨论了双肌瓣技术在AEG根治术中的应用，苏州大学附属第二医院吴永友教授展示了减孔腹腔镜手术，中国医科大学附属第一医院朱甲明教授讲解了近端胃切除及食管重建，大连医科大学附属第一医院梁品教授探讨了早期胃癌的ICG示踪技术。会议通过深入探讨胃保功能术的最新技术与实践，持续推动该领域技术革新，提升患者生活质量。

结直肠癌外科论坛涵盖了结直肠癌的最新治疗策略与技术应用。中山大学附属第六医院康亮教授讲解了直肠癌治疗中的器官保留策略及其优化，上海

### 精彩启幕聚焦学术前沿

防治事业发展贡献力量。上海交通大学医学院附属瑞金医院普外科主任、长治市人民医院名誉院长郑民华教授希望与会专家学者建立更加密切的合作关系，增进交流，博采众长，全面提升我国消化道肿瘤疾病诊疗水平。

大会主席，空军军医大学西京医院李刚教授强调推动胃肠病学诊疗规范化、精准化、科学化进程的重要性，指出了胃肠肿瘤未来的发展趋势。

大会主席，长治市人民医院党委书记、院长胡文庆致欢迎词，对参会领导和专家表示热烈欢迎。他希望通过本次会议，促进国内消化道肿瘤疾病诊疗技术革新，推动诊疗能力整体提升，加快高质量消化道肿瘤防治体系构建，为健康中国建设贡献力量。

本次会议由“聚焦领域前沿，重在交叉整合”为主题，通过聆听国内外消化道肿瘤领域顶尖专家前沿的学术报告，参与深入的学术对话，共同探讨消化道肿瘤的预防策略、早期诊断技术、精准治疗方案与康复路径等核心议题，推动消化道肿瘤诊疗规范化，提升胃肠外科专业医师技术能力。

### 手术直播展示外科技艺

8月20日，空军军医大学西京医院李刚教授演示了一台全腹腔镜根治性全胃切除术，手法娴熟，技艺精湛，干练流畅的操作让全国在线学习的嘉宾们叹为观止。广东省人民医院李勇教授团队展示了一台腹腔镜下远端胃癌根治术+胃空肠吻合术，市人民医院胡文庆教授演示了一台腹腔镜下根治性近端胃切除+Kamikawa吻合术。

8月21日，华中科技大学同济医学院附属同济医院王桂华教授、温州医科大学附属第一医院沈贤教授、中国医科大学附属第一医院朱甲明教授分别演示了腹腔镜胃癌根治术、全腹腔镜远端胃癌根治术、腹腔镜下全胃切除术/近端胃切除术。

### 胃肠论道分享诊疗经验

长海医院张卫教授讲解了极低位直结肠的功能保肛策略。会议还探讨了盆腔解剖图像自动化识别在腹腔镜手术中的应用、腔镜切割吻合器在NOSES手术中的作用以及低位直结肠ISR保肛手术的关键问题。

消化道肿瘤转化新进展暨CACA指南中国行-胃肠保护(山西站)中，汇聚了该领域的顶级专家学者，深入探讨了胃肠道肿瘤的最新研究进展与临床应用。通过分享前沿研究成果和成功经验，提供了提升消化道肿瘤诊疗水平的宝贵见解，推动了学术交流与合作。

肿瘤胃肠病学MDT to HIM论坛上，汇集了胃肠外科、肿瘤内科以及影像、病理、放疗、营养、心理、中医等学科20余位专家，通过多学科交流，探讨提升胃癌患者的诊疗效果和生活质量的前沿理念，研究HER2阳性胃癌和胃癌腹膜转移的最新进展与挑战。

精准胃肠外科万里行暨《胃癌精准外科诊疗中国专家共识(2024版)》全国巡讲分论坛，会议专注于胃癌精准外科诊疗，内容涵盖了胃癌新辅助治疗后预后评估的最新进展。与会专家探讨了临床科研经验、双镜联合技术以及学术共同体的建设，并对《胃癌精准外科诊疗中国专家共识(2024版)》进行了详细解读。

山西省医院协会胃肠外科管理年会上，各位专家学者针对胃癌规范化治疗、腹腔镜胃癌手术质量控制、减重代谢外科、HIPEC等方面的发展历程、经验体会和应用前景作了精彩讲解，为推动胃肠外科领域的可持续发展提供了新的思路 and 方向。

山西省抗癌协会肿瘤胃肠病学年会上，省内胃肠肿瘤病学专家通过临床实践、病理分析、现场讨论等多种形式，分享了在临床诊断、治疗过程中的宝贵经验。通过对新技术和研究成果的深入探讨和广泛交流，为胃肠肿瘤领域的技术进步提供了强有力的支持，促进了临床

开幕式后，上海交通大学医学院附属瑞金医院郑民华教授、大连医科大学附属第一医院胡祥教授、南京医科大学第一附属医院徐建教授、日本癌研有明医院Soya-Nunobe教授、哈佛医学院布莱根妇女医院Jiping-Wang教授、北京大学肿瘤医院李宇禹院长团队队长李宇禹教授分别以“腹腔镜低位直结肠手术吻合口漏的预防和处理”“重新审视食管胃结合部癌的特殊性”“保功能胃切除在胃癌根治中的应用”“Conversion Surgery for Gastric Cancer”“Robotic PAncreas Sparing Surgery (R-PASS)”“淋巴结的转移规律和转移成果”等为题，围绕胃癌研究的基础、流行病学、临床治疗等各个方面作了精彩的学术报告。卜建红教授、所剑教授、李乐平教授、陈敏教授、李刚教授、胡文庆教授进行主持点评。主会场讲座内容聚焦热点、追踪前沿，内涵丰富、亮点突出，从理论基础、临床案例实践、前沿展望等方面，系统诠释了胃肠肿瘤的最新发展动态，必将有效促进胃肠肿瘤诊疗与科研的不断发展，对提升消化道肿瘤领域学术水平具有重要意义。

8月22日，北京大学肿瘤医院李宇禹教授、长治市人民医院连长红教授、潍坊市人民医院(山东第二医大一附院)曲建军教授分别展示了腹腔镜胃癌根治术方面的高超技艺。

本次直播中的手术病例，疑难性及挑战性十足。以实践操作、理论分享、互动提问相结合的方式，面向全国进行技术交流。在连续4天的直播中，邀请了18位教授就手术难点、要点进行同步讲解、探讨，呈现了一场精彩纷呈的高水平讲座，展现了现代医疗技术的卓越成就与前沿发展，有效推动了胃癌手术的标准化与规范化，彰显了医疗领域对于专业技能提升、学术交流深化以及医疗实践创新的持续追求。

实践与科学研究的深度融合。肿瘤胃肠病学前沿进展菁英论坛，聚焦肿瘤胃肠病学最新科研成果，汇聚省内众多顶尖专家和青年专家，展示了5G远程机器人手术、近端胃切除术后重建、AEG前瞻性研究等前沿进展。此次论坛为青年专家的成长和发展提供了广阔的平台，彰显了青年人才在未来学术界的核心作用，为未来的研究和实践奠定了坚实基础。

《近端胃切除消化道重建中国专家共识(2024版)》推进会上，与会专家共同探讨了近端胃切除消化道重建领域的最新进展与共识，有力推进了消化道重建领域的共识发展，也为相关领域的标准化与规范化提供了重要支持。

腹腔镜近端胃切除双肌瓣吻合(KamiKawa吻合)与双通道吻合抗反流效果对比的多中心研究推进会上，市人民医院崔鹏教授进行项目进展报告，胡文庆教授、李刚教授、吴永友教授、尤俊教授等权威专家共同探讨了试验的各项细节和挑战，为进一步研究奠定了坚实基础。

“大咖”云集，智启“胃”来。本次会议是一次汇聚国内外专家学者，集前沿消化道肿瘤先进理念、尖端技术、成果转化、学科发展于一体的学术盛宴，展现了全球视角下胃肠道肿瘤预防策略、精准诊断、个性治疗等方面的最新科研成果与临床实践进展，有力促进了国际学术交流，提升了市人民医院胃肠外科在胃肠道肿瘤领域的学术地位和影响力。

行而不辍，未来可期。本次会议的举办，必将推动我市消化道肿瘤疾病诊疗的规范化、科学化，提升胃肠外科专业学术内涵，促进诊疗技术革新，加强多学科协作，为消化道肿瘤防治体系的完善与优化作出实质性贡献，推动我国肿瘤防治事业迈向新高度。